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c -• --my. step-mother called this neighbor where I had called.

I was having this trouble with this woman, she was going

to go. My step—mother calledand she said: “Johnny

Walker is here now, Wilda.” He was going to Erie,

Pennsylvania and she said: “You can ride with Johnny.”

And she says: “Call Mrs. Linkey cause she wants you to

come and take care of her husband who is sick.” He had

the flu she had said and I got into small-pox. Was I

glad to get out of there.

Mc He d.i.dn’t have the flu, he had small—pox ?

G I wasn’t afraid of anything but my dad was terrified. He

said: “If you get small-pox we will have to put you in the

Pest House.1’

Mc Do you remember the Pest House in Medina ? That was before

your time, wasn’t it ?

C That was before my time. But Elmer had gone in with me

Easter was the next day, we didn’t know it was small—pox

and we wont to church together and lie brought me candy.

So Elmer says: “Well I’m not afraid. If you can go out in

the rcn.ing with me we will go riding.” so we didn’t dare

go near anybody. We would park over on State Street Park,

had a coupe, and friends lived over there, friends of

Elmer’s that he knew berore he. knew me and the kid would

see me and he would laugh his head off: “Wilda and Elmer

were over in tre paric spooning !“ We didn’t dare go near

anybody ause T was quarantined with small-pox.

Mc So you were spooning in the car.

C Yeah, and he said we were over in the park spooning. Oh

we had a wonderful night!

Mc r1lhat was in the days before vaccinations, wasn’t it ?

C They were vaccinating then. I was vaccinated when I was

little,when I was a baby. Just a few days before I went

bn linkey’s case I had been vaccinated, before I lia

gone down to Rochester. I was crazy over all my babies

and I’d go visit them afterwarde. I went to see Blanche

Q Tracey in Middleport and her baby was going to be vaccinated

and Br, Thomas was going to do it and I went with her.

Dr. Thorns was going to vaccinate the baby. I said:

“Dr. ‘!‘hornas, how about vaccinating me too ?“ And this
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was just before I got on the small—pox case. And he

said: “Oh, I’d be delighted to fix you.” So he

vaccinated me along with him. I wasn’t afraid anyway

because I’d been vaccinated before.

Mc wilda, one of the experiences you had was being present

when someone had twins. Would you tell us about that ?

C That was Mahie Woodard. I never was so thrilled in my

life

Mc How did you happen to witness it ?

G I was working at the hospital here in maternity and

Mahie had her babies. Mable and Barton were both there.

Mc Did they know that they were going to have twins ?

C They didn’t know ahead of time. They were quite

surprised when the second baby came. You know the

placenta came with the first one1and then there was

another baby. I don’t remember whether there was two

placentas or if there was just the one. Sometimes there’s

two.

MC You kept track of those babies for awhile.

G Oh yes. Mable died finally. I had a picture there holding

the two; she was holding one and I was holding the other.(

Mc The twins were a boy and a girl ?

C No, two girls. I don’t know who they married. They

might be around Medina somewhere. Mable and Barton are

both dead. The trouble with me you know is that I’d

follow up, I kept in touch witli”my babies.4t

Mc Tflat’s good.

C Blanche Tracey in Middleport; she had a baby — — and oh

for years - - she came to my wedding. In fact she sang

at my wedding. She was one of my patients. And her

husband was out walking up and down Marlboro Road with

the baby while I was being married. I had a lot of

wonderful patients.

Mc Well I believe we will draw our interview of today to

a close because this tape is running out and we will

continu it,if you would like tobecause I think it is

very intcresting

C I’m getting a kick out it too

Mc I think future historians would like to hoar what you have

to say about the hospital; things you will remember later4
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This ispewitli WILDA GOMSRUD, Helen

McAllister interviewing. The date is February

2, 1982.

Mc I’m glad we can get together one more time. In listening

to the first tape I realized that you had talked about

at one time when Little Freddy was with you in the

hospital that you had to wash the diapers;and I don’t

think today’s nurses would be ‘.iashing diapers. Would

you tell us about the laundry as you remember it ?

We had tn wa.ah Freddy’s diapers because he was the only

baby thprc we had to wash all the diapers out, the

babies’ diapers. V.

Mc They didn’t use paper diapers ?

C (h no. They never heard or such a thing then. We washed

the r1iaper in a great big hopper that was in the nursery.

¶‘Te always washed the diapers.

Mc How did you wash them, did you soak them first ?

o We had to soak them first. With a newborn baby it is

terrible to get that all out. And we had to wash them in

this great big hopper. Some of them we had to boil.

tic where would you dry them ?

o We had a line out on the porch — — we didn’t use that too

much — - I just don’t remember how ‘e dried them. We had

to at least wash the stain out.

Mc Uow about the laundry for the maternity ?

C Those things were all sent out. Of course we washed the

stains out, the blood out of things, then sent them out.

I think t:here was a laundry down the alley, I can’t think

of t.hn name of the people that ran it.

Mc This laundry was not in the hospital

C IL w.s o’.it. Our uniforms were’a.li done there ton.

V Mc DLd you have your uniforms starched ?

C Oh yes they were starched.

Mc so that you rustled when you walked ?

s1ot quite like they used to be hut ours were starched.
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All our laundry was done right there in this little

laundry, it was down in the alley back of Eagle Street.

I just can’t remember who ran it.

Mc I’m sure somebody will know and we will put it in when we

find out. (Leo Morfart, 322 Bowman Place, Medina....??)

You talked about working in the basement with patients

who had to be kept away from other patients and you talked

about someone who had polio. What could you do for the

patient 7

G Of course at that time polio was a new disease, no one

knew what t do, they were all scared to death of it.

This young man, they said, had polio and they put me in

the basement to take care of him and of course there is

nothing hut the little basement window and if I left him

a minute he’d be up trying to look out the window and

dancing on his legs to see if he was airight. He wasn’t

too serious a case and apparently he recovered alright but

he used to scare the life out of me cause he’d be trying

to see out of the cellar window to see if his legs were

airight. he’d he dancing up and down on his cot.

Mc Did you put hot packs on him ?

C No, I don’t remember that I did. Of course it turned

out that he was alright and lie was able to go home before

long. T don’t remember who he was either.

Mc When this Medina Hospital was first opened and you first

came here someone told me that you were one of the first

night nurses in the hospital.

C I was. scared of my shadow, oh I was scared.’ I’d have

one or two patients on what’ we called the third floor

and 1. was just terrified everytime I had to go up. I’d

go up and clown on the elevator. I expected somebody was

going to jump at me when I got off. I was scared of my

shadow after being in that little house. The house was

so small compared to the hospital.

Mc You mean the first hospital down on the corner of Eagle ?

Yes1a the corner of Eagle and Prospect.

Wasn’t there always a nurse with the patients on th third

floor ?

C No, not necessarily. We had a top light and a lower light
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and whichever floor lit the light would be on the top.

Mc Taut there wouldn’t necessarily be a nurse on that floor 7

G There would be just one nurse on at the beginning because

there was only a few patients. I’d go up and down on the

elevator. T was scared to walk up the stairs for fear I’d

meet somebody and I knew there wasn’t anybody in the

hospital hut still that was a big place for me when I

wasn’t used to it.

Mc Wcr the hospital doors locked at night ?

G I can’t remember that we locked them, they may have been.

That’s somet.fai never thought of. IT doesn’t seem to me

as they were locked because we didn’t have a bell or

anything.

Mc How about the maternity cases, didn’t they usually come

at nignt — — in tne full moon?

They usually called before they came and you would be ready

for them) or the doctor would call to say lie was bringing a

patient. Of course I don’t remember that we had any babies

at the time when we first opened.

Mc When you said they called )%to another question that

Ihave what about the telephone system in the hospital

as you remember it in 1924 ?

G They had two phones and I had a terrible time. I’d have

somebody on one line and the phone would ring and I didn’t

know what to do.a I’d pull the button down and I’d shut

them off and be trying to connect up another one.a Miss

Douglas had to get up in the night a couple of times to

straighten me out and finally the operator said: “Well I’ll

call on just one phone.” She said: “Evidently you don’t

know how to work those.” I didn’t it was all new to me

and it was something different. I’d never been alone in

a big place, it seemed like an awful big place.

Mc Do I understand that you and Miss Somerville and Miss

Douglas were the only nurses working at that time ?

fl There were other nurses that came on daytimes. I don’t

just remember who all was there. But of course I came
Ii ii

up from the other hospital. We had specials then, we

had nurses that came in with special patients.

what do you mean when you say “Specials” 7
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when they just took care of the one patient. Slcpt in

the room on a cot, man or woman it didn’t matter, you

slept on a cot in the bedroom.with them. I had lots of

special patients.

Mc Did theyw more than having five or six nurses on the

floor ?

G They’d have their special. I don’t remember just how

many — — — of course there was four people in a ward

downstairs, the men’s ward and the women’s ward, and there

had to he nurses for maternity down there and there probably

would be two nurses in maternity.

Mc Was there a doctor in the hospital at all times ?

C No, you had to call the doctor when you wanted him.

Mc What about week ends ?

C well of course we had to work week ends same as our eight

hours, same as they do now.

Mc What about doctors on the week ends ? Did they come in

always ?

G I don’t think they came in unless it was something

important. Usually the patients were in pretty good

shapi’.

Mc Was the medicine kept under lock and key ?

C Ch yes, Lhe medicines were all kept under lock and key.

The trained nurses passed the medicines out we didn’t.

Tt’s all together different now, it’s so hard to think

back to just what it was like.

Mc What about the laboratory, I know it’s.grown now even in

he last 20 years that I can remember. Who was the first

Lab Technician that you can remember ?

C Maclaughlin, she was from iuffalo. I don’t remember her

Lirst name. ¶e always called her “Mac”. She gave it up

and went into the Sisterhood. She was down to St. Mary’s

Church one time after that and different girls saw her.

Mc Do you know why she gave up her lab work ?

C Well, she had a boy friend and she was going to marry

him and the iirst thing she knew he had married someone

eise/r Her heart was broken and she carried on and she

just couldn’t face it so she went into the Sisterhood.

She had thought he was going to marry her, they were
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serious with each other, lie met somebody else and married

her. I can see her now, she was heart—broken.

When she went into the Sisterhood did she continue her

work as a lab Technician ?

G I don’t know. She came down to St. Nary’s once for

something. I didn’t happen to go - — not being a

Catholic - — but the girls saw her and they were all

so thrilled.

Mc You said when children needed to be operated on that

usually the ds came from Batavia when the hospital

was first opened in 1924 ?

C It depended on what it was. The doctors who came from

natavia were usually operating on some paralytic or

sornettilncj1t.rying to help them. There was — — I thought

I’d never forget his name — — he died here recently — —

and we had him in there for months and months with a

crippled lecJ — — Stanley

Mc It wou’dn’t he Dr. Johnson or Leseur would it ?

C No they weren’t the ones — — they operated - —

Mc Why did he doctor have to come from Batavia ?

C We didn’t have any doctors to operate. We didn’t have

any specialists.

NC Do you remember the first surgeon that came to Medina ?

The f.irst that you can rememberj it must have been a

pretty exciting time ?

C I can’t remember doctors operating.

NC You said there was one doctor who was always taking out

tonsils, who was that ?

C That was Dr. Thomas. I don’t think there were any tonsils

left in Medina when he got through.

Mc At one ti.rne doctor5 took1toneils out.

C The sun porch even would have the cots lined up with the

kids on them and I don’t think there is a kid left from that

age 1t in Medina that didn’t have their tonsils OUtI

Mc !‘ow long would they have stayed in the hospital when they

came in for that AaC.
‘“hey wcren’L here long, usually overnight or so. Then they’d

qo home with a nice sore throat. !Te operated on one right

after another; my land, we had regular clinics and bled all
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over everything, and the poor kids would oe so sicK! ‘l’iey’d

be scared to death and I vo,ed I’d never lose my tonsils to

him) and I never did.

Mc Another human interest story that ties in since our visit

last week. You have read the interview that I did with

Dr. Ross r\rnett and I think you have something that is

quite interesting that ties in with his stories 7

I knew1Arnetts. Mrs. Arnett was a Oderkirk. I don’t

remember whether we had an Oderkirk in the hospital or

not hut I knew Mrs. Arnett and Dr. Arnett. They had a

baby and elmer and I lived down on West Avenue and when

they wanted to go out for a evening they had me come and

stay with the baby. $2.00 a evening I think it was. I

specialod Mrs. Arnett, the doctor’s mother, when she was

—
- just before the Gold Star tvthers went to France,

and I specialed her. And Dr. Arnett came in when they

were ready to go — — she had had a gall bladder operation.

Cf course at that time that was a serious operation. lIe

said his mother was going with the Gold Star Mothers and

I said: “110w can she go, she’s just had an operation ?“

“Well she’d be fine, they’d take good care of her on the

boat.” Cf course at that time they went by boats and she

went and I guess she had a wonderful time. He was so used

to dealing with horses that he wouldn’t consider his mother.

Mc Dr. Arnett was a strong person. His wife said that when

she was ready to have her first baby he was out fussing with

a cow. ( A)% t47t3-

C I’m not surprised at that. He didn’t think anything of Lo ht%4

)- going. I thought it was terrible. I said: “My

goodness, she hasn’t recuperated from her operation.”

And lie said she would be fine when she got there. I

almost think they went by boat at that time. t1d4’.

Mc I think that they did. When I interviewed Dr. Arnett

it was the first time I had ever heard of Gold Star

Mothers and their trip to France That I believe was

to visit the grave of the son who had died and was buried

over Lhere rather than having the body shipped back.

G There was a whole lot of them went, a whole group of

Cold itar Mothers. I think they went from all over.
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It was just wonderful and she got along just grand but

I thought she’d die for sure just getting up and going

after a serious operation.

Mc Wilda, I understand you were with women when they gave

birth to their babies and you were with Mable woodard

when she had her twins.

G She had her twins, I’ll never forget it.

Mc What were the twins names ? .

G I can’t remember. Oh it was. Betty and Florence.

Mc What was the husband’s name ?

G Barton. There was another, the O’Donnell’s had twins but

I wasn’t in on that. V

Mc You know Heln Waldo? V

C Oh yes)

Mc I told her that you had told me that she had playedkfor

your wdc3i.ng and she said “Yes” and she liked you so

(4I

much11tliat you were with her when she had her babies and

that she named her daughter, Wilda, after you.

Wilda’s a honey. She’s been wonderful to me, she’s a dear.

Mc Have you had quite a few women name their babies after_yoi ?
C One other girl friend named hers after me) too. V

Mc That’s quite an honor.

G I lost all track of the girl friend. Betore I came here
V /,

I was a Pig Sister. They had a Big Sister Council in
V

V

Rochester. V

V
V

. V

Yes, you told us about that. V

C They would get some girl that wasn’t “privileged” to the

i extent that you were, you know, trom a different home. She
I, V

was living with her grandmother and I was her Big Sister and

she named her daughter after me. Of course she didn’t know

what I was doing, I was just being a friend to her. She

was living with her aunt and uncle and I didn’t think they

were really very nice people..I went down there one

evening to talk to her and we were talking — — there was V

a drap€ on the door and Louise was standing near the light

and aLl of a sudden that aunt flew in at u and started to

yel1 and boy, I was terrified! We were making plans to

move hr, we moved her down into our neighborhood with some

French Canadians that were people that she knew and she
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lived there for quite a long time. She named one of her

children after me. But they’re all dead now. flat the

daughter - - I never heard anything from hcr at all.

Mc You probably realize that doctOrs handle birthing quite

differently now than they used to ?

C I should imagine so. I haven’t seen any births lately

but-

Mc I suppose if a baby came too early years ago there wasn’t

much they could do for tb

C we had preemies once in awhile.

Mc How about flawn Marie Wright, you were telling about how,

she wei’jhed 2 pounds and 7 ounces ?

C Yes, and we raised that child! You ought to look at that

autograph book, I gave it to you didn’t I ? Her foot print

is in there.

Mc Oh my goodness. What can you tell me about this?

a i was away. on my vacation and I came back and Cather.tne

Male met. me the minute I got in the hospital and she said:

“Oh wilda we got a baby this time. She’s a little wcc

thing.” 2 pounds and I can’t remember how many ounccs

—
— it’s marked in my autograph book.

2 pounds arid 7 ounces.

C And she said: “Come and see it.” And I said: “Oh my word !“

when Y saw that baby — — “I don’t want to take care of it.”

Well she says: “You’ll probably have to.” Well we loved

that baby, Dawn Marie Wright it was. In later years I got

in contact. with her, and I found she had been married to

an older man and we wrote back and forth and she wrote

beautiful letters. Finally her husband died. he was an

older man, and he-had a truck. She sold the truck and

she had on’ or two children, besides that one, and she

went to Ilorida, her mother was down there. She’s down

in ‘lorida now. I told her T’ve got the foot print.

haL did they feed a little baby like that ?

Chink wt ft3 her with a medicine dropper for awhile Ciii

we ‘-jot her Qoing. Of course she was born while I was away

so other jiris had to handle the first part of it.

Thai’s not even as big as a five pound bag df sugar.’

ia so Cloy. I said I’d never he able to take care
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of her when Catherine first showed her to me. But. I got

used to her. Can get used to anything.

Mc J like very much to ask you about some of the other early

nurses maybe not from the other hospital, but some of the

earlier ones. Marion Heady 7

C Marion Heady took the course here long after I did.

Mc Tell me about the course and who was the teacher ?

C Miss Douglas gave a six month course of training and you

had to take tests and have practical nursing besides.

Marion worked with us for years. Catherine Male went in

with me. Then Dorothy Forder came and then the Heady

girls, I think they came after Dorothy, and there was

Miss Macl’voy there with Miss Douglas and Miss Somerville.

Mac, I think, was at the old hospital too.

Mc How about eatrice Pope (Carroll Mullen)?

Oh yes, TDeatrice Pope took the course under Miss Douglas.

Ever tually she got doing X—Ray work, I believe, long after

I left.

Mc She was with me when we had our last two daughtersP q’.’.
G Ohwasshe7

NC I asked for her the second time because I liked her so

much. The was very good.

C She was a good nurse. fnen we had Edith Johnson too.

Edith and Pope were awfully good friends, Edith was

older than Pope. Edith gave a shower for her when she

was either getting married or leaving the hospita’., The

first time she got married she married Carroll and she

had a daughter, I believe, by him. Edith Johnson lived

just before you got to the Ridge, down on Gravel Road,

and she gave a shower and we were all there for that.

ia ift Carroll nd brought her daughter hack to

Medina.

Mc Thon there were just two of you in the first class ?

C Catherine tale and I, yes. I think Dorothy Forder was

Ione when she wont through. I don’t remember thaL

there was anyone with her. I don’t remember whether if

there was anybody with Bea or not. The last time I saw

Boa I came into the hospital to see someone and she was

at the desk and I. didn’t recognize her and her hair was



35

Th.

r?

j

c.

4

‘‘1

I

1’

.3



Gomsrud 36

kind of henna. I made the mistake of mentioning: “I didn’t

know you, your hair’s a different color.”

Mc Her name is different too now. She quite active in

politics now too. Her husband is the president of the

Medina Historical Society. IltL22”-
C Oh that’s what she’s interested in. She’s into something

else.

Mc She’s into politics pretty. strong.

C She’d been married before she married him you know she

married Carroll She had that one daughter by him.

Mc Tell me about fir. owen. Who was he ?

C I think he was one of the head ones at S. A. Cook Company,

furniture.

Mc What did he have to do with the hospital ?

C He was the head trustee, the one that everybody turned to

if they needed anything. Miss Douglas went to him for

everything. He was our side—kick.

Mc Who was He].en VanNorstrand ?

C Helen was the telephone operator and handled the bills and

thdse things. The hook—keeper I suppose.

Mc That’s before everybody had to have a thousand pieces of

paper for cverytime they moved?

C othing much to it then.

Mc How did they handle cases where people were very ill but

they didn’t have any money to pay for tt ?

C Of course we never knew what they were taking in. They

never turned anybody away; everybody was kept there.

.1 suppose there was some way of getting money from the

county or something.
Mc )o you know what happened to older people ? They didn’t

have a North wi2 like where you are living now.

C; Lots of older people, years ago, were kept at home, they

weren’t broi.ight to the hospital. I think a lot of them

wou].d be better off athome right now, they wouldn’t live

as long. tTce they’ll keep you alive forever? ii you got

a pain, you’ll get a pill; it keeps you going. You can

sac a lot: rf those people are over 90 years old and that’s

my one objection to this p].ace,’ I don’t want tolive long,

r got nothing to live for and I don!t want to live on and

on.



I iiav-e known iiss Wilda EcUck for almost six years.

flIlrCng UiIs time I have had ample opportunity for

observing her Wc)Tk.

I liavt no ]iositition in recomiuentling her as a nurse

or ahllity, integrity anti industry.

CA] ç”
1 •()

DONALD F. MACDONELL. M. D.

S W•ST CNT( •TI(T

MEDINA. N. V.

Medina, .y.

NOYCI;IhC r 9, 1929

U

e.

Dr. MacDonell
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If you had felt that way three weeks ago I couldn’t be

getting this interview)so you’re wrong! If you don’t have

a mind and if you are suffering that’s different) hut you

are so alert and you have so much to share.

G I do enjoy life when it comes right down to it and I

have a lot of wonderful friends. I got two lovely letters

today. I’ve got a little ?c’cneter grand—daughter wno

wrote from out in Seattle, outside or Seattle.

t1c You have her picture on the wall.

C Yes. She and her husband are both interested in tfle

same thinys and they’re both having such a good time.

Sre said: “‘elieve it or not the skiing was nothing there

this year and we’re just so anxious to close up here and

get down to our place.” They have this land and they want

to get IL cleaned and get things ready so they can start

building their home. They’ve cut down the woods. It’s

outside of Seattle in the state of Washington.

rc We have enough snow and ice in New York State this last

month for all winter.

C It’ll do us forever.

(I
i /

Copied from Wilda’s Autograph Book

May you rattle along like a good old fliver

With just enough bumps to tickle your liver;

And then may you find at the end of the way

A crown that will fit, and a harp that will play.

to Wilda 1928

from Florence K. Fox

(husband: Elmer Fox, barber)

(sons: Don... also a barber)

Merle
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tc Wilda, we are on on the second side and I would

like you to take over and just tell us, if you would like

to and as much as you would like to) about your interests

other than nursing. I know you said you met and married

avery wonderful man and that you traveled’a lot.

C We’ve bccn toNorwaytwice. Hc was Norwegin.

tc 1OW did you go ?

We went by boat the first time and the second Lime we

flew ov”r. Oh, it was beautiful, I can see that water

yc.t. it was an awful feeling the first night or so to

think we were on water and I’d think “suppose the boat

goes down”.. It was just like, a livinq palace that we were

travelinq on.

About what year was that ?

I’d have to look it up. I might have the date in my

autograph hook.

Who did you stay with or did you stay in a hotel ?

C r1y husband was Norwegian and we went to his nieces’ and

stayed with them. We saw his sister and were entertained

by everyone over there. They treated us like royality.

What’s the food like ? Is it quite different than ours ?

it’s beautiful over there, of course mountainous. lie was

horn over there. He was four years old when his father

died,and he and his mother lived in the end of the

school house. There was a little living quarters and

he lived there with his mother, widowed. 110 was the

last of seven children. tie said his father was older

than hi.s mother by quite a bit.’ I remember after we were

married the first time he got a letter from Norway and he

-LartetJ to cry when he opened it and I didn’t know why’

his mother had died. lie felt so had to know he wasn’t going

Co qet huwt. to see her alive again.

tc So you nrv’r met h Ls mother

o, I never met her. She was gone when we went over but

hr had nieces. One niece caine over here and visited us

for ov’r month and we just enjoyed her. She could

speak i sh. of course I got over there and I didn’t

know ‘orwian hut the ones that could speak Snglish — -

most. of them learn Flngli&i in school — — — and they could JI
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to me and we just had a wonderful time.

Mc What was the food like in Norway ?

G wonderful, just grand! Norwegians fix everything so

fancy that wouldn’t believe it. Theycould make beautiful

sandwiches and coffee, you had that every afternoon, you•

know)’ you had to have your coffee hour. They go strong on

coffee and little cakes.. and cookies. We stayed out in

the country with his sister and her husband. We just had

a wonderful time. It’s almost impossible •to think of all

the good times and things we did. we had picnics and all

the friends that Elmer went to school with would be there.

I have a friend in Rochester and while we were over there

the first time we sent home a little girl’s address to a

little friend in Rochester and they started writing and

had letters back before wç got home. This last summer

she went to Norway and met her little friend and her

daughter wrote to a girl over there and her daughter had

letters back and forth betore they got home. We went to

Norway twice. The first time we went by boat and the

second time we flew. We had money lert to us and we
II

figured why put it in the bank, we might better enjoy

ourselves’so we went to Norway the second time. We flew

the second time and of course I was terrified of that

airport looking out at all the planes. I said to Elmer:

“All those planes ahead of us, we’ll hit one of them when

we get up there.” When the moon came up I just kept putting

the window curtain up and looking at that moon. I said:

“oh, if the man in the moon came down I’d run away with

him.” I’ve always loved sunsets and the moon.

When I was 12 years old we went out to Saskatchewan and

we spent three weeks, I think, with Mother’s niece and

her family on a paire.

Mc Did Elmer have relatives in Canada ?

G Not in Canada, no, lie did in Norway. That last trip was

with my folks. My mother was Canadian. She had nieces and

nephew over there and her brothers and sisters. We were

over when her mother was alive. At Aunt Libby’s, I was a

little kid then and so,was Ethel. Ethel was two years

older and some months than I was.
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Mc You had said that your father was a railroad man and so

you had passes to go.

G Yes we had passes. We had a pass on the Cobourg boat.

We could get up in tne morning and go to Cobourg any day

we wanted to. Mother wouldn’t go.

Mc Why wouldn’t she go ?

G Oh, she didn’t like it, she didn’t care about it. All

we had to do was go to downtown’ Rocnester and catch the

train and ride out to Cnarlotte and get on the boat and

go over to Canada,then have a couple of hours roaming

around Cobourg and turn around and come home again.

We usually got a soda wnen we got off the boat. Put

Tvother never liked tQ go. We went a few times — — Elmer

and t went too and we got pictures of that - — us on the

boat.

Mc Where else did you and Elmer travel besides Norway ?

C Elmer had a brother out in Oregon. Portland, Oregon.

Mc That’s a beautiful state.

And we went out there to his brother’s. H-€ came to

see us first and then we went out there. I remember we

were fixing the house up before they came and we had

new linoleum, a bathoorn put in —. — — Elmer said: “Oh

they couldn’t stand it if they didn’t have a bathroom

in the house.” So we had a bathroom put in. Course it

was a old house but we had a large clothes—press off our

room — — it was just an ordinary room and we put a

bathroom in there and we were getting all fixed up

with running water and we had it all fixed when they

came from Portland. But we had been out to see them

and got acquainted with them. tlmer lived out there

with them when he first came from Norway. His brother

was already over here. He had two brothers out there.

The first time we went to Montana to the one brother’s.

His wife had lost her mind and had been sick for a long

tUne and she had died’and then we went on to Oregon to

see the other brother. His brother said to me: “Wilda,

wait until you see r’.Teena; Alex can hardly move without

she tells him what to do, she’s the bossiest thing you

ever met.” Ho had me scared to death of her, hut she
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was lovely to me. we had an awful good time out there.

Then after they died, years later, Elmer had to go out

and settle up everything. When he was sick Elmer went

out and then he died so Elmer stayed for the funeral and

then latnr after she died we wont out and the house, a

verythincj was left to us and we had to go out and clean

up everything.

That’s hard

C It was hard. An awful thing, the last of Elmer’s people,

it made him feel bad.

tc Your husband was a big man wasn’t he ?

C He was taller than I am but he wasn’t heavy. He wasn’t

a heavy set man. I can’t remember just what he weighed.

He was a polisher and plater, he did that kind of work

when he came over here. He could draw. His picture is

there on the dresser. That was taken near New York City.

We were visiting someone and they took us over to this

place. 7 ‘.Torwegian lady lived there and she had Norwegian

food for us.

Would you tell us when Elmer passed away ?

He died just two years ago June 5h .i, it will be three

years this year.

1.c That would be 1978.

C Last Jrrne would have been our 50th wedding anniversary.

It would have been .Juna.27th.. He hadn’t been well for

quite awhile. I took care of him as long as I could.

Somebody sent the 50 years ago of our wedding) out of. the

redina paper1 and sent it to me,a I broke down and cried.

It was a thoughtless thing to do.

They probably thought they were doing something nice.

C he probably thought I didn’t even see it. Rusoll,

Waldo al.iays did that you know, put the different years

in. Hc started that. He worked at the paper. R
Yes I know; I interviewed Helten Waldo.

While we are talking about really all sorts of things,

would you want to tell us how you happened to come to

the long term part of the hospital to stay here ? (N’itL
It was two years ago after Christmas. Christmas time

they brought my dinner in.
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Mc You were at home ?

G I was alone at home, you see Elmer died in June. I sold

Roger my home with the privilege of having life use of

it. I looked after everything.

lec Who is ‘Roger ?

C Roqor Millis, I sold him the home. Jean and Poger did

everything for me. Roger grew up as a neighbor there

and the r’illis’ were always awfully good to us.

Mc This was down near Waterport wasn’t it ?

C Yes, Watorport. They lived up on the hill from us.

(Comsrud home located on Route #279, south of Route 4118.

Elder Mi1l.is’ home was located on Fuller Road. Mr. and.

Mrs. Roger tvillis home is located on Route #18, just west

of Kuckvilie.) I knew his (Roger) mother, in fact I took

care of his aunt in Lyndonville. I knew Mrs. Millis before

that, but I can’t just remember how I met her. When we

moved down there I knew the Millis’. We used o get ouR

milk from them so 1 saw their family grow up and then as

time went on — — — of course when we ught our

hopse it was an awful looking thing, it had three coats

of tar—paper on it and the paper was all rough and ragged

around it. We went in the house to look, it was empty

then, the Land Bank had it, and the wall—paper was hanging

in the dining room. I remember reaching up and pulling

a piece of wall—paper down and Elmer said: “Don’t do that

And I said: “Why not ? Nobody could live here the way it

is now !“ And I tore off a piece of wall—paper. Well we

moved in there and then after Daddy died why we had money

left to us that we could put into something so we put it

into our home. We put a bathroom in off of this clothes

press off of our bedroom, a beautiful bathroom. We fixed

up the kitchen and put in plumbing. Elmer put in our

own furnace, put it in himselfJ he was a plater and

polisher. Ho could turn his hand to anything he wanted

to c]o. He shingled the roof once. There was tar—paper

around the roof and then afterwards we had a contractor.

No, we bought the things, he was going to do it, then

Elmer was sick and this friend came over and brought

this — - kind of an asbestos with stones on it — — and

I
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Elmer was going to do it an he wouldn’t let Elmer up

on the roof, he finished that for us. fthr

put a chimney up front for us after Elmer put the furnace

in.

Mc You were living there alone after your husband died ?

C I was there alone from June until February. I had for

some time, every once, in awhile, I’d fall down hut I

didn’t know what happened and I’d go down so fast. I

would go out to the garage for something and all of a

sudden I’d be on the ground. My knees buckled and I

didn’t know what was doing itiSo this was Christmas1

and Jean and her father had brought me my dinner, her

folks were down to their place, and I had known Roger

since he was a little tike, and then ot course he married

Jean and they lived in the neighborhood and they were

always awfully good to us. So I went out to the garage

for something one day and I just went down so fast I

didn’t know what happened! I had been telling Jean about

it. I had my dinner and went out and washed the dishes

and put them on the sink and I came back in and had a

cup of coffee on my table next to my chair and just as

I got near my chair) down I went/a I knocked the coffee

and my legs hurt so that I couldn’t get up and I had to

sit there for a long time. Finally I got up and I

called ‘Jean and then I told her. I think this was after

Christmas, I don’t think tt was Christmas Bay, ause her

folks were down there then. I said: “Oh Jean, I couldn’t

get up off the floor, my knees hurt me awful.” Well from

then on i was sick and I didn’t know what was the matter

with mc. nr. Bell would come to the house to come to see

me.

c Dr. Bell .i.s in Lyndonville isn’t he ?

C; Yes, he 1..i.ves on the Roosevelt Highway not too far from

us. 11es a Lyndonville doctor. He makes house—calls and

that’s why T wanted him. They also have a church up across

from illis’ house is (On the Fuller Poad), I don’t know

what kind it is. Some religion but I don’t know what

kind. efore this Jean had taken me for a ride and showed

me they were using this Ingraham’s house for a church and
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there were flowers out there and she called Mrs. Bell

and told her and she said she would come down and get0 them. Since then they’e had their babies. Dr. Bell

came to the house and talked with Jean so they brought

me in here and I was down in the other part of the hospital.

young couple came in for church service( he

had preached a service or something) and I didn’t go out

righL away1 I didn’t know they were out there’tiil I heard

them playing the piano, and I went out and I said: “There

were four people in that room.” And Jean said: “No, Wilda

there were only two of you.” I had insurance for a two—

bed room. I was sure there were four people. Jean said

there were four people in there while I was in hero huL

I was in there with one person at a time. I just couldn’t

visualize that. so I didn’t know what was what. 5o this

Sunday this young couple were there, the little girl played

the piano, the mother played the piano, the father had

already spoken before I got over there. This girl came

over and•saicJ: “Aren’t you Wilda ?“ And I said: “Yes,

T’m Wilda.” And she said: “I knew you were.”

c Who was the rjirl ?

G Here she was the one that — — — she said: “I’m DeeDee.”

nd I said: “DeeDee ?“ I didn’t know who DeeDee was.

She said: “I was with you down in that room.” And I said:

“well I vowed there was four of us in there.” And she said:

“No, there was only the two.” Now that’s the first time

I’ve seen her and I don’t remember what she said her last

name was but I was so surprised, I had argued with

Joan that there was four people in that room. So when I

told Jean, she knew who she was. So Jean said: “I told you

there waF only two of you.” But I could still se the four

people in that room, yet I knew when I came to that — — —

So then when she said that’ to me I knew - - —

c Tut you had passed out.

C I must have. Oh ynd wasn’t clear for a long time.

Then Jean and Roger took me home and even then my mind

wasn’t clear. They took me home and when they picked me

up to take me back she brought lunch over and let me eat

and when they came to get me why she said did I pick up
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anything you wanted. Well I had no notion or leaving

home, I expected I was coming hack. I had just gotten

this beautitul Zenith television and here they hi

tnsurei it on ELmer and ii Ted known that I’d a had

a Iitl I chewed my heed off when I found out about it.

They bought everything.

f’c Who bought it ?

G Jean and Roger Millis. I knew where thingswere in the

house. I had an ashtray from the North Cape, way up where

the sun never_sets, very few people get there. We went

way up there in the middle of the night, here was this

gorgeous great big sun going down) and us climbing the

mountain to see the sun. They said: “Why climb up there ?

You go down the road a little ways and you can see it in

the crack in the mountain.” We went on this bus tour.

No People just don’t understand that unless they are into it.

C They thought it wasn’t going to come back up again hut it

does. So when we got down on the bus, I kept going ahead

of lrner, and he’d say: “Wilda, wait for me, Wilda !“

And I kept going faster and faster and finally he cauglit

up with inc. “You make me sick,” ho said, “you know you’ve

got to turn around and walk down these stairs and it isn’t

going to be easy.” I wanted to get to the top. rphey say

if you go down the road to where the bus stands you can

see that sun just as good as you can up here and it’s the

same sun. So I started going down and every step my knees

hurt. thought I’d die. Elmer said: “If you’d listened to

me you wouldn’t have been way up here.” I groaned and

groaned all the way to the bottom. That was a wonderful

trip. I’ve got so many memories. My dad being a rail

road man, we had passes to Cobourq, we could go every

day and :other wouldn’t go. I think now, boy, I’d have

been on the road all the time!

Nc Yes I think Lf I had a free pass I would go all the time

too.

c. c Lie could got passes for anywhere. Mother wouldn’t go.

i’c Is there anything at all that you can remember about

• being a nurse ? somewhere you wrote down when one of -

your patLents died1and patients do die sometimes1 you

held the hand of someone ?
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Mrs. Maynard, Dr. Maynard’s wife, she.. was the sweetest

thing. She was holding my handwhen she died.

Mc She was in the hospital here ?

C No she was at home. She was a dear soul. I want you

to look at my autograph book while frørc ‘cause I

to see what you think of some of them. She wrote tn

that. Most of my patients wrote in that for me. She

was a dear. I knew Dr. Maynard, I knew him well. I

remember one time he balled me out when I was supposed

to be giving chloroform to somebody and I was watching

him, I guess, deliver a baby. He said: “You can’t put

her under, Miss Edick, if you don’t give her something.”

I often think of that. He was a dear. He was so nice

to us. t’iss Douglas and he were delivering the baby and

I was watthing them instead of dropping the chloroform.

Mc What about the nurses around here tocay, are they quite

different or are they pretty much like you were ?

Well most of these girls aren’t trained, I don’t think

if they are they aren’t trained long. They don’t make

a bed like we did. We’d never get away with a lied like

they make them. I complimented them today, I told them

I wasn’t putting my throw over the top of it because I

said they really did a good job today and I’ll let it

show. Most of the time the7 just throw tiings together.

Often I go in and mak my bed over after them,’ they don’t

like that.

Mc DO they have Candy Stripers, young girlsto help in the

hospital here now ?

I can’t remember whether ti-icy had different uniforms

than we did or not.

r.’c Dic7 they have young girls come in without training

when you were here ?

C Oh yes they brought them in without training. Miss

Douglas trained them. Catherine Male and I and Dorothy

Forder, we were all — — — well of course I had had a

li.ttle training, hut the rest of them hadn’t. We started

in Chat old hospital; that was something!

t”c What about the physical therapy, did you have any physical

thqray rooms when you were first starting in 1924 ?

I

__
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C No, I can’t remember any. We had an X—Ray in the basement

where we could X-Ray people.

Mc Have ministers always come into the hospitals ?

G Oh yes. ])id I tell you abbut Mr. Findley ?

Mc. Yes. Now you and I are sitting in the Chapel floom.

This is the room set aside for people who want to us (
tho Chapel. What did they do before they had this ruon

C The minister just came in and visited them and that was

it. I don’t remember any priests coming in. Father Kelly

used to come all the time to the old hospital but I don’t

remember him giving communion or anything. Now he may

have and I didn’t know it.

tc Does a minister cail.%on you regularily ?

C Cur minister has just changed. Rev. Cushman has left.

lie was here two or three times. I get the Bulletin from

the church. See the new minister now is there and he has

three churches, So far lie hasn’t been up to see me.

!:c Do they hae progzams in the other room 7 flow often do

they have a minister comb in ?

c rvery week end usually. He isn’t exactly a minister.

lie was Pcntacostal because they left me a paper for

SUn(3ay. I didn’t go out, lie just drives me crazy,

lie goes on one foot and then the other and he can’t

carry a tune. He didn’t have anybody play the piano

and it was terrible. When he did?lie doesn’t carry a

tune,

Mc Do you like to have someone play the piano in there or

not?

C Oh yes, I like to have entertainment, any kind of

entertainment.

Mc Do they do it just on Sundays or do they have other

people come in 7

C We’ve had an awful lot of entertaining. Not right

lately. Christmas time they were carol&ng up and down

the halls after we went to bed. People were marvelous

to us.

Mc How about the rest of the year 7

C The rest of •the year sometimes somebody comes in who

wants to entertain or there’s something doing. rrliyIre
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alwoy t•n.’lcome. Corky’s aJ.wys welcome.

c 7ho i s Corky ?

C Corlian ‘i’hiel, she was a aLurson. she’s in charcje of

our )ay—loOm. I’ve known her since she was a little girl.

Hr fathr’r had his 90th birthday the other day and I took

care of hi.rn years ago and he’d say tome: “You took care

of me oncr, Wilda.” nd I’d ssy: “Yes, and jou were the

worst tint I ever hacJ.” He never pays any attention

to me.

‘c Is the last name Waterson

C Wateron, her name is Thiel now. CorlianThiel.

‘c Would hi. name he John ?

C Iuhn ‘Rt(’rson.

tc )h sureJ

C You a:k him if he knows me and he’ll tell you. He would

come down almost every Sunday and visit with Elmer.

‘e T think I saw t’:r. Waterson on the street one day and he

sai. ho’d gone to Hawaii.

C o was go I n g to II awai I ?

c Ho had been there and he loved it.

C Ho’ s been around a lot. r
y7O

c He’s stilt driving. Would you believe’it ? -

C JJe’s• tL11 driving? lie had an awful accident here awhile

ago and I didn’t know whether he could. They didn’t find

him guilty but it was Jean’s nepliewt John’s car was a

wreck but he got another one.

tc T!e has a truck, a pick—up truck.

‘ow ? e had a truck before I guess but it was wrecked.

Why he had a birthday, Corali.an was taking hirñ out and the

girls wore taking him out; she has a sister too. They

were- taking him out to dinner on his birthday. So I

cnt him a card. 94 years old he was. I came down to

the gift shop and I got a card and I sent it to him and

he was so pleased he turned around and sent me a card!

Ho said ht’d never thought he’d hear from mc. I used to

talk tcrriblo to him when he came down. V

‘.c I undCrstand he used to work on the canal when they were

wi.d’rn ncj I t the last time.

C I never heard that. He was a carpenter and a mason and a
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darn good one. He put our chimney up in front of our

house. very Sunday he’d be right there sitting on our

porch. He’d bring Alice down once in awhile hut. not too

often.

tc !ho IS 7’.l 1 CC 7

That was his first wife, Coralian’s mother. Then he

married C1.iVC. Don’t know what her last name was.

Now they won’t have anything to

do with each other. She’s down in F1rida.

c ‘That’s too bad.

n welt, he’d take the bus here and she’d known him for years;

hc: wc;rk’d in that store in Aihion for awhile.

‘c 1 lLkc to ask you Wilda, looking at you sitting in this

clidir with a very pretty dress on What do you do when

your clothes need to be laU ered dn the hosital take

care of it ?

Jean takes them home.

“c You have someone that does this for you ?

C Yes, Jean does it for me.

c Supiosing you came in without anybody to look after you,

who would do it ?

C I don’t know. Probably they’d find clothes for you.

They have a laundry here, they do all the underware,

but any dress or anything I need washing why Jean takes

home. i’ve never sent mine down. I sent my brassieres

down. I’he day or so before 3. got sick I bought myself

a )ovel.y garment, paid a big price for it down in 1ronson’s,

what was ronson’s — —

‘:‘ I t’ s Crowl cy’ s now.

— — — and I got myself two brassier, Cross—Your—

Hnart Pr.ssi.eres, and I’ve had the worst time keepLng

t:tack ot them. When youve gone for three wee1s I

‘c )o you ;ut your name on things i

You wH.te your name with a marker and I put W.G. on

thcm, u the little flap so it woulcln’t show. I lost

thtoc ;iirs of pants and I was desperate. T says: “What’s

the us’ of getting things if you can’t keep them. Well

the ot.ht’r day my brassiere camE’ hack. Now I’ve got hoth
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my brassieres. You put your clothes in the laundry

and they do a good job. Now that green dross I had on,

I was going to put it on today but I thought you would

think T wore it all the time and I had sent it to the

laundry and it comes back just beautiful.

‘c i they charge you for doing the laundry ?

C I don’t know whether they charge us or not. verything

thM. tJwy got from the hous will come hack intothe hospital.

Roger pays the mortgage and Tlmer’s SociaL Security, that

all h<Tps pay my way.As Mr. MacCarroll/aic1: “When yot,ir

money’s all gone’, you’re still kept here.” That’s

wonderful

Yc Yes. I think Mcdina has a wonderful hospitai.

I just about blow up and burst when 1 think about the

hopital. because I saw i com from so little toso

much! i.ss r)ouglas would be o proud o it’

c F than1 you so much for thi interview, ‘‘i1da, becaus

you here one or the first to come in here and here

you are as the “Queen other” reatlyyou really are!

I don’t know as I’d consider myseit that hut I’ve been

awful, awful lucky.

fc A lot of people speak very well of you. I’ve been telling
I’

people ‘m going to go do another interview with Wilda
I

Corns ruJ. - —

1 don’t know, maybe if you talk to omc people they’d

say T was tnrrh1e.

Oh no, not it all.

T’ve had a lot of patients around town. A lot of them

of CO1iT rJCfl older people an1 they are gone by now.

c Thank you 1i ida.

Transcribed by ysbetli Hoffman of Waterport, N.Y.

Photos courtesy of Mrs. Gomarud, copied by Helen McAllister.

Minor changes and corrections, compilation of transcript by

Helen McAllister of Nedina,NY


